
VERBALE DELL’ASSEMBLEA GENERALE DELL’ ASSOCIAZIONE EX-
ALUNNI E DOCENTI DEL 

LICEO CLASSICO “G. CESARE” DI ROMA 
 
 
Oggi, 15 marzo 2023 alle ore 16.30, nell’aula del Liceo Giulio Cesare, è convocata 
l’assemblea generale dell’Associazione ex alunni e docenti per discutere il seguente 
ordine del giorno: 
1) approvazione del bilancio consuntivo 2022; 
2) approvazione del programma delle attività 2023; 
3) approvazione del bilancio preventivo 2023; 
4) proposte di attività da svolgere per la festa dei 90 anni del Giulio Cesare e dei 20 anni 
della nostra Associazione; 
5) presentazione del nuovo sito; 
6) varie ed eventuali. 
 
Sono assenti giustificati: G. Barone, B. Ingrao, O. Magni, P. Papanti e C. Valchera. 
 
1) Prende la parola il dott. Eugenio Biscuso, Presidente dei Revisori dei conti, il quale 
illustra analiticamente il consuntivo economico del 2022 (cfr. Allegato 1). L’assemblea 
approva all’unanimità. 
 
2) Prende la parola il Segretario Massimiliano Biscuso, che legge la seguente proposta 
di programmazione: 

Si propongono le seguenti attività, alcune delle quali già realizzate, limitatamente alla 
prima metà del 2023, dovendo ancora discutere il quarto punto all’o.d.g., che concerne 
le iniziative da realizzare in autunno per il novantesimo anniversario della fondazione 
del Liceo Giulio Cesare sia il ventesimo della fondazione della nostra Associazione: 
1) I premi promossi dall’Associazione. A tal proposito si ricorda ai Soci che 
l’Associazione si è dotata di un Regolamento per i concorsi, il quale prevede, tra l’altro, 
che nelle commissioni giudicatrici saranno presenti almeno due Soci, di cui uno con 
funzioni di segreteria e senza diritto di voto: 
a) Premio in memoria dei fratelli Finzi, in collaborazione con la Fondazione Museo della 
Shoah onlus, per opere riferite all’attualità ed ispirate al tema dei diritti e dei valori 
costituzionali, specialmente per quanto attiene alla discriminazione in qualsiasi forma. 
I lavori degli studenti saranno consegnati entro il 15 aprile, come da bando; 
b) Il Certamen di lingua e cultura greca “Hermenèia”. Il certamen, in collaborazione con 
il Dipartimento di Scienze dell’Antichità della Sapienza Università di Roma, è un 
concorso rivolto agli alunni del triennio. L’argomento è “La guerra e la prospettiva dei 
vinti”; la prova si terrà il 18 aprile. 
c) Il “Premio Letterario per la Prosa e la Poesia”, che avrà quest’anno per oggetto la 
produzione in prosa degli studenti. I lavori degli studenti saranno consegnati entro il 12 
maggio, come da bando; 
d) Il premio “Ugo Forno”, in collaborazione con la Scuola Media Settembrini in ricordo 
di Ugo Forno (ricorrenza: 5 giugno 2023). 
2) Collaborazione con l’attività della Biblioteca “Beatrice Costanzo”. Gli incontri in 
biblioteca programmati per gli studenti del nostro Liceo e per gli utenti del Bibliopoint 
sono: 
a) incontro con il Prof. Matteo Motolese sulla figura e l’opera di Luca Serianni, già 
realizzato il 20 febbraio;  



b) incontro con il Prof. Marcello Massenzio su Ernesto De Martino, in occasione della 
pubblicazione del Mondo magico, in programma il 16 marzo. 
3) Giornata in ricordo di Tullio De Mauro, con relazione della prof.ssa Emanuela 
Piemontese su un argomento attinente alle ricerche di De Mauro da stabilire (1° aprile 
2023). 
4) Conferenze di: 
a) Lucio Caracciolo, L’attualità e la rilevanza della geopolitica ai fini della comprensione dei 
conflitti di potere tra gli Stati: si svolgerà il 17 aprile p.v.;  
b) Sonia Filippazzi, La crisi ecologica e la difficoltà della politica di fronteggiarla: si svolgerà 
il 13 maggio (da confermare); 
5) Partecipazione alla Notte dei Licei Classici, che si terrà il 5 maggio p.v. Si propone un 
incontro con Renzo Paris per ricordare due poetesse recentemente scomparse: 
Biancamaria Frabotta e Patrizia Cavalli, e con lettura di loro poesie. Si incaricheranno 
dell’organizzazione le proff.sse Laura Correale e Francesca Vennarucci. 
6) Visite guidate, a cura di Luca Calenne. La prima visita che si propone è L’immagine 
sovrana. Urbano VIII e i Barberini, a Palazzo Barberini; la data è da definire. 
 
Già adesso è possibile anticipare alcune iniziative che si realizzeranno nella seconda 
metà del 2023: 
7) Secondo volume dei “Quaderni dell’Associazione”, dedicato al tema delle asimmetrie 
nei processi di globalizzazione, alla capacità ma anche alle difficoltà dei diversi attori 
sulla scena globale di parlarsi e di interagire a causa dei dislivelli sia economici sia 
culturali. Il tema sarà affrontato da molteplici punti di vista disciplinari e 
interdisciplinari. 
8) Concerto organizzato dal Maestro Ludovica Orestano, all’interno della festa di auguri 
di fine anno. In proposito, sarebbe auspicabile da parte del Liceo l’acquisto di un nuovo 
pianoforte. 
 
Le iniziative che si proporranno in occasione delle celebrazioni dei novant’anni del 
Liceo e per i vent’anni della fondazione della nostra Associazione, saranno prive di costi 
finanziari o, se comporteranno costi, potranno essere approvate solo dopo aver trovato 
adeguata copertura finanziaria. Quali iniziative proporre e approvare, sarà argomento di 
uno specifico e successivo punto dell’o.d.g. 
 
Dall’ultima assemblea a oggi è stato realizzato e messo in rete il nuovo sito 
dell’Associazione, che si arricchirà progressivamente di nuovi materiali. Per poter 
documentare le attività dell’Associazione, il Comitato Esecutivo ha deliberato l’acquisto 
di una videocamera; i filmati sono pubblicati sul canale YouTube dell’Associazione. 
In questo modo l’Associazione garantisce i seguenti servizi: 
1) documentazione e archiviazione delle attività svolte sul sito dell’Associazione e sui 
social (Face book, YouTube) collegati; 
2) newsletter settimanale su spettacoli e iniziative degli Enti con cui abbiamo stipulato 
convenzioni; 
3) erogazione della tessera dell’Associazione per via elettronica, che consente di 
usufruire di condizioni agevolate con gli Enti convenzionati. 
 
Si chiede inoltre l’approvazione di due iniziative, alla cui organizzazione è necessario 
iniziare a lavorare adesso, ma che potranno essere realizzate solo nella primavera 2024, 
i cui costi quindi interesseranno il bilancio del prossimo anno: 
1) “Certamen linguae latinae”, premio a livello nazionale di comprensione del testo 
latino. Il “Certamen linguae Latinae” è un certamen nazionale di comprensione di un 
testo latino. Era già stato approvato nel 2019 e la prima edizione avrebbe dovuto svolgersi 



nella primavera 2020. Enti organizzatori sono l’Associazione, il Liceo Giulio Cesare e 
l’Istituto Italiano di Studi Classici, che sostiene economicamente e scientificamente 
l’iniziativa; concorrono alla realizzazione del Certamen i Dipartimenti di scienze 
dell’antichità della Sapienza Università di Roma e di Roma Tor Vergata, e l’Associazione 
Italiana di Cultura Classica. Abbiamo già il patrocinio dell’Unesco e dell’Istituto Italiano 
di Storia Antica. Noi contribuiremo con 1.000 €, che abbiamo a nostra disposizione 
grazie a una liberalità della BCC fin dal 2020;  
2) III edizione della “Iulia Run”, in collaborazione con la LUISS, che metterà la sua 
quota parte, lasciando l’organizzazione all’Associazione; il Municipio II è anch’esso 
favorevole all’evento. L’Associazione affiderà l’organizzazione tecnica della gara 
podistica a una società, da individuare. Il contributo finanziario dell’Associazione sarà 
determinato dalle sole sponsorizzazioni che essa riuscirà a ottenere, come nelle due 
precedenti versioni della Iulia Run. L’assemblea, approvando la relazione del 
Segretario, approva anche questa specificazione del finanziamento della Iulia Run. 

 
Si apre a questo punto il dibattito sulla relazione del Segretario. Interviene la DS 
Senesi a proposito del possibile acquisto di un nuovo pianoforte, ritenendo necessario 
trovare uno sponsor. Il Presidente Prof. Massara propone un crowdfunding e/o una 
richiesta a Carlo Fuortes (ex alunno e attuale amministratore delegato della RAI) per 
un pianoforte dismesso della Rai. Dopo breve dibattito, si decide di inoltrare una 
richiesta esplorativa a Fuortes, che potrebbe comunque darci utili consigli. 
A proposito del Premio “Ugo Forno”, interviene Massara, il quale propone di 
mantenere la stessa cifra dello scorso anno destinata al vincitore (300 €), osservando 
che tale somma è nella disponibilità economica dell’Associazione. Per quanto riguarda 
lo svolgimento del concorso, sarà proiettato un documentario su Ugo Forno nell’aula 
magna del Giulio Cesare agli studenti della seconda media del Settembrini. La 
cerimonia di premiazione è prevista nell’anniversario della morte di Ugo Forno, il 5 
giugno. Già nel Direttivo del 28 novembre 2022 si erano resi disponibili per far parte 
della Commissione giudicatrice i Soci Massara, Correale e Drago. A questi si aggiunge 
oggi la disponibilità dei Soci Di Bello e Fulci, per collaborare con i docenti che la 
Settembrini eventualmente nominerà nella valutazione degli elaborati degli studenti. 
La Ds Senesi si metterà in contatto con la DS del Settembrini per coordinare il lavoro 
necessario allo svolgimento del Premio. 
La relazione del Segretario e le indicazioni economiche e organizzative riguardo al 
Premio “Ugo Forno” sono approvate all’unanimità. 
  
3) Per poter realizzare la programmazione del 2023 sarà dunque necessario affrontare 
una serie di spese, che sono state assunte nel preventivo. Il dott. Eugenio Biscuso 
prende la parola per illustrare analiticamente il preconsuntivo del 2023 (cfr. Allegato 
2). L’assemblea approva all’unanimità. 
 
4) Interviene il Segretario M. Biscuso, il quale ricorda che nella riunione del Comitato 
Esecutivo del 13 marzo u.s., sono state presentate le seguenti iniziative da realizzare 
durante le giornate dedicate alle celebrazioni dei novant’anni della fondazione del 
Liceo: 

a) tavola rotonda o convegno sulla espulsione degli studenti ebrei dalle scuole in seguito 
alle leggi razziali del 1938, in collaborazione con il Museo della Shoah, da realizzare in 
collaborazione con l’associazione “Li ricordiamo insieme”. In particolare si potrebbero 
presentare i risultati delle ricerche condotte nell’archivio de Liceo Giulio Cesare, 
realizzate nell’ambito di una più vasta ricerca condotta tra le scuole romane; 



b) un’iniziativa sugli ex alunni celebri, da realizzare quale momento del costituendo 
Museo diffuso interattivo del Liceo; 
c) creazione di uno spazio dedicato, in cui gli ex alunni raccontino le loro esperienze 
scolastiche; 
d) “Stesi dalle tesi”, un format ideato dalla Socia Adriana Migliucci, consistente in un 
gioco culturale a partire dalle tesi di laurea rivolto agli ex alunni. 

Il Socio Fabi propone delle attività che permettano di legare il passato della scuola con 
l’analisi delle vicende attuali. In particolare suggerisce, ad esempio, di approfondire la 
produzione letteraria di Carlo Alianello, ex docente del Giulio Cesare, nell’ottica di 
uno studio della guerra dal punto di vista dei vinti o, ma deve passare ancora un po’ di 
tempo, uno studio su Maurizio Costanzo. Sarebbe disposto anche a intervenire con un 
contributo economico per la realizzazione di questi progetti. Fulci propone una 
giornata in memoria di Ferdinando Agnini, fucilato alle Fosse Ardeatine (nel 2024 
ricorre il centenario della nascita e l’ottantesimo delle Fosse Ardeatine), studente della 
sez. G, sezione staccata a Montesacro del Giulio Cesare (che diede poi vita al Liceo 
Orazio) e fondatore dell’Associazione Rivoluzionaria Studenti Italiani. Massara 
propone una call for papers per questo e per altri studi sugli effetti delle leggi razziali 
nel nostro Liceo, da pubblicare sul sito e da finanziarsi tramite contributi volontari dei 
Soci: lui stesso si dice disposto a collaborare finanziariamente. La Prof.ssa Ricciardi 
osserva che tali ricerche possono essere integrate nel progetto del Museo; propone 
inoltre di dedicare uno spazio apposito all’Associazione. Interviene la dott.ssa 
Migliucci, la quale propone una “Festa del bel sapere” (racconti di esperienze di studio 
e lavoro, in maniera ludica e interattiva con giochi…) da tenersi nel cortile del Liceo 
per incuriosire anche i passanti. 
Prende la parola la DS Senesi, per illustrare le linee generali delle iniziative previste 
per le celebrazioni dei 90 della scuola al fine di integrare le proposte dell’Associazione 
in quelle del Liceo:  

a) creazione di un Museo interattivo e diffuso, con spazi espositivi in cui si raccolgono 
materiali che illustrano la storia del Liceo. Il Museo sarà presentato in un apposito 
convegno o tavola rotonda; 
b) allestimento di una mostra con foto, materiali d’archivio, libri antichi, 
rappresentazioni del laboratorio teatrale, film sul Giulio Cesare, video dell’Istituto Luce, 
le collezioni scientifiche, il giornalino d’Istituto ecc.; 
c) progetto “Adotta una classe”: ex alunni raccontano nelle classi attuali il loro percorso 
professionale e di studio; 
d) attività ludiche e ricreative; 
e) caccia al tesoro (attività di orienteering) a Villa Torlonia; 
f) stand che illustrino i diversi progetti della scuola. 

L’Associazione ex alunni, continua la DS Senesi, potrebbe perciò collaborare nella 
realizzazione di un convegno sulla espulsione degli studenti ebrei dalle scuole in seguito 
alle leggi razziali del 1938; nell’allestimento del Museo, contribuendo al reperimento dei 
materiali e alle ricerche storiche, con una sua sezione dedicata, come suggerisce la prof. 
Ricciardi; inserendo infine nell’area ricreativa la proposta della “Festa del bel sapere”.  
 
In sintesi, l’assemblea decide all’unanimità che l’Associazione parteciperà alle 
celebrazioni dei novant’anni del Liceo con le seguenti iniziative: 

a) convegno sulla espulsione degli studenti ebrei dalle scuole in seguito alle leggi razziali 
del 1938, in collaborazione con il Museo della Shoah e con l’associazione “Li ricordiamo 
insieme”. In questo convegno saranno presentati i risultati delle ricerche condotte 
nell’archivio del Liceo Giulio Cesare; 



b) per quanto riguarda la proposta di Fabi, così come si è precisata in seguito alla 
discussione, cioè di promuovere ricerche sulla storia del Liceo Giulio Cesare tramite 
finanziamento volontario dei Soci e per mezzo di call for papers, si stabilisce quanto 
segue, tenendo fermo che nei prossimi anni altre ricerche, come quelle sopra suggerite, 
potranno essere promosse: 
 i) una ricerca sulla figura di Ferdinando Agnini;  
 ii) una ricerca sull’impatto delle leggi razziali del 1938 sul nostro Liceo. 
Queste ricerche saranno pubblicate sul nostro sito e confluiranno nell’istituendo Museo 
interattivo e diffuso del Liceo. Per organizzare i call for papers e valutare le proposte 
pervenute sarà istituita una apposita Commissione; 
c) allestimento di uno spazio apposito nel Museo, dedicato all’Associazione ex alunni; 
d) collaborazione con il Liceo nel reperimento di materiali storici; 
e) collaborazione con il Liceo per la realizzazione del progetto “Adotta una classe”; 
f) realizzazione della “Festa del bel sapere”. 

 
5) Il Segretario M. Biscuso proietta sullo schermo il nuovo sito dell’Associazione, 
illustrandone brevemente gli aspetti salienti. 
 
Non essendoci varie ed eventuali da discutere ed avendo così esaurito l’o.d.g., la 
riunione è sciolta alle ore 18.45. 
Letto, approvato e sottoscritto.  
 

Il Segretario        Il Presidente 
  M. Biscuso          G. Massara 

 
 
 
 
  



Allegato 1. Consuntivo 2022 
 

 
 



 
 
 
  



Allegato 2. Preconsuntivo 2023 
 

 
 


